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04年至05年首师大附属实验学校、北京市第八十中学管庄分校期中联合测试
初二语文试卷      2005年4月
（一）、基础知识（共40分）

1、下列读音正确的是（    ） （2分）
A 肆虐 nüè   干涸hé

婆娑suō

主宰zăi

B 芜湖 wū   俘虏lǔ

萧瑟sè

颤栗lì

C 丛莽cóng
登时dèng   俨然yǎn      屡次lǚ

D 脉脉muò
锦绣xiù    浑然hún     渲染xuàn 

2、根据拼音写汉字（4分）
  游yì    　 　　 xià    隙 　　　huăng    若  　   凋bì     
不折不náo　　　 垂衣而zhì　　　chěn g　强施威　世外桃yuán　　
3、下列多音字组词正确的一项是 （    ）  （2分）
A、悄然qiǎo    供应gòng     倔强 jué    

B、苍劲jìn    栓塞sè       屈曲qū

C、晕圈yùn    创伤chuān  g     宝藏zàng    

D、湖泊pō    处理chù      拾级shè

4、选出没有错别字的一组（    ）（2分）

   A、葱茏   充沛    峻工     再接接励  

B、锤炼   告诫    憋闷     谈笑风声 

C、不逊   兑换    惹恼     变本加厉

D、干燥   窥见    浸润     改斜归正

5、下列加点字解释不正确的是（     ）（2分）
A  潜滋暗长(滋：生出)          嗜睡（嗜：极端爱好）

B  心腹之患（心腹：喻要害）    秀颀（颀：美而高）

C  生灵涂炭（涂：泥沼）        不毛之地（毛：草木）

D  放荡不羁（羁：约束）        略输文采（输：差）

6、结合语境解释不完全正确的是(    )（2分）

A、而另一种味儿在你心头潜滋暗长了——“单调”   

潜滋暗长:暗暗的不知不觉地生长.

B、 此种情况,一方面由于解放军英勇善战,锐不可当……
       锐不可当: 锋利无比

C、 须晴日看红装素裹,分外妖娆.

      素裹: 这里指白雪覆盖的大地

 D、它在大笑,它在号叫……
号叫: 形容海燕极度欢乐
7、下列词语不成为近义词的是（    ）（2分）
A、驯良——驯服      B、警觉——警惕

C、造诣——建造      D、主宰——支配
8、选出说法有误的一项（    ）（2分）

A、陶渊明，西汉伟大诗人，我们学过他的《桃花源记》和《五柳先生传》。

B、散文《白杨礼赞》的作者茅盾，是现代著名革命作家，他的代表作品有长篇小说《子夜》等。

C、《愚公移山》出自《列子·汤问》，我们还学过选自这部著作的文章《两小儿辩日》。

D、雨果，十九世纪法国著名的浪漫主义诗人和作家，代表作品有《巴黎圣母院》《悲惨世界等。

9、从下列句子中找出与原文不符的一项（    ）（2分）

A、海燕叫喊着，飞翔着，像黑色的闪电，箭一般地穿过乌云，翅膀掠起波浪的飞沫。

B、但是它伟岸，正直，朴质，严肃，也不缺乏温和，更不用提它的坚强不屈与挺拔，它是树中的伟丈夫。

C、难道你竟一点也不想象到，在敌后的广大土地上，到处有坚强不屈，就象这白杨树一样骄傲挺立的守卫他们家乡的哨兵？

D、大海抓住闪电的箭光，把它们熄灭在自己的深渊里。

10、对分句间关系或句意分析不正确的是(   )（2分）

    A、 白杨树实在是不平凡的,我赞美白杨树!

  (因果. 指明“我赞美白杨树”,是因为“白杨树实在是不平凡的树”.

B、那不是狂暴的不测的可怕的神秘,而是幽静的和平的愉悦的神秘.

 ( 转折. 强调后一句“幽静的和平的愉悦的神秘”.

C、我们脚下的岩石就像铃,铙钹,钟鼓在奏鸣着,而且声音愈来愈大起来.

 ( 递进. 强调后一句“声音愈来愈大起来.”)

D、森林全被摧毁,田园全被埋没,城郭变成丘墟.

 ( 并列. 分句间语意不分轻重.)

11、句中加线词的感情色彩没有发生变化的是(   )（2分

A  或者只有三五株,一株,傲然地耸立,像哨兵似的树木的话,那你的恹恹欲

睡的情绪又将如何?

B  海水疯狂地汹涌着,吞没了远近大小的岛屿.

C  我喜欢大海,溺爱大海,尤其是潮来的时候.

D  看吧,狂风紧紧抱起一层层巨浪,恶狠狠地把它们甩到悬崖上……
12、指出下列句子没有语病的一项是（    ）（2分）

A、自从实施素质教育以来，学生的学习方式得到了明显提高。

B、不管天晴下雨，还是刮风飘雪，他却能按时到校。
C、通过这次社会实践活动，使我们磨练了意志，增长了见识。

D、人的天性犹如野生的花草，求知学习好比修剪移栽。
13、指出依次填入关联词语正确的一项是（      ）（2分）

我以为她一定最安全了，她（      ）不做门房，（      ）不是小孩子，（      ）生得不好看，（       ）颈子上还有许多炙烫的伤疤。

A、 因为   

也     

又          而且

B、 既      

也     

又          而且

C、 因为    

又     

也          况且

D、 既            又          也          但是

14、加点字读音和解释都正确的一项是（     ）（2分）

A、便要还家（yāo）（邀请）         

 阡陌交通（qiān　mò）（小路）

B、一厝朔东（cuò）（座）                荷担者三夫（hè）（挑）

C、便扶向路（fú）（顺着）               悉如外人（xī）（全）

D、河曲智叟亡以应（wáng）（通“无”）    无穷匮也（kuì）（尽）

15、指出加点词词义不相同的一项是（    ）（2分）
A、笑而止之   
 

    若止印三二本
B、汝心之固    


    固不可彻  

C、固不可彻    


    可以为师矣
D、遂率子孙荷担者三夫         后遂无问津者
16、下列加点词的古今意义相同的一项是（    ）（2分）
A、自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。
B、阡陌交通，鸡犬相闻。


C、问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。
D、后遂无人问津者。

17、翻译下列语句有误的一项是（    ）（2分）

A、甚矣，汝之不惠。         

译：你太不聪明了。

B、其中往来种作，男女衣着，悉如外人。

译：在那里，来来往往耕田劳作，男女穿戴都像桃花源外面的人。

C、寒暑易节，始一反焉。              

译：寒冬与暑假换季时，才开始返回。

D、及郡下，诣太守，说如此。

译：到了郡里，拜见太守，报告了这一情况。

18、按全文填写句子。（4分）

①太守即             ，寻向所志，             ，不复得路。

②土地平旷，                     ，                              。

(二)、语言运用（10分）

19、仿写句子（4分）

例句：   你不能改变容貌，但可以展现笑容。

         你不能左右天气，但可以改变心情。

                         ，                   。

                    ，                   。

20、按正确顺序重新排列下列句子的顺序号为：                     （3分）

1 科学家做了一个试验,只要虫子在飞,不管飞得多快飞向何方,青

蛙都能分辨得清楚,适时跳起来把虫子吃掉.

2 说到青蛙捉虫的本领,首先得从它的舌头和眼睛谈起.
3 捕食的时候,只要它认准目标,立即闪电似的突然向外翻,把食
物卷到口中.
4 如果虫子停住不飞,它就看不见了.
5 青蛙的舌头又长又宽,前端分叉,舌面上有一层胶粘的液体.
6 它的舌头在口腔的位置也很特别,舌根生在口腔的前部,舌尖是向
里伸向咽喉的.
⑦  蛙的眼睛非常奇怪,看活动的东西很敏锐,看静止的东西几乎看

不见.


21、阅读下面新闻，请给本篇新闻按事件内容拟个标题。（3分）

新疆通讯社记者报道：为了确保青藏铁路建设期间青藏公路安全畅通，满足青藏铁路施工期间的特殊交通需要，国家决定投资十一亿元，对青藏公路进行全面整治改建，这一工程将于本月开工预计工期为二年。整治后的青藏公路通行能力将显著提高。
(三)、阅读（50分）

（1） 文言文阅读（14分）

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

22、用横线画出表村中人热情好客的语句。（2分）

23、概括本段主要内容（2分）

答：                                                      。

24、以你的想象，写出桃花源中人“叹惋”些什么？（3分）

答：                                                                    

                                                                        。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年馀力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

25、智叟与愚公的对话表现了他们看待人与自然的对立观点是（       ）（2分）

A、被动与主动                B、静止与发展

C、自卑与自信                D、依从与改造 

26、本段运用了什么表现手法？其作用是什么？（3分）

   答：                                                       

                                                             。

27、用你自己的话讲一讲智叟说：“甚矣，汝之不惠”的缘由。（2分）

   答：                                                      。 

（二）现代文阅读

（1）（16分）

抵御沙丘进攻的方法是植树种草。我国沙荒地区，有一部分沙丘已经长了草皮和灌木，不再转移阵地了。这种固定的沙丘，只要能妥善保护草皮和灌木，防止过度砍伐和任意放牧，就可以固定下来。（根据近年治沙的经验，陕北榆林、内蒙古磴口、甘肃民勤地区的流动沙丘，表面干沙层的厚度一般不超过10厘米。10厘米以下，水分含量逐渐增大，到40厘米的深处，水分含量达到2%以上，这就是湿沙层了）。湿沙层的水分足够供应固定沙丘的植物的需要。所以在流动沙丘上植树种草，是可以成活的，林木和草类成长以后，沙丘就固定下来了。

仅仅防御风沙袭击，固定沙丘阵地，还只是采取守势，自然是不够的。征服沙漠的最主要的武器是水。无论植树还是种草，土壤中必须有充足的水分。所以要向沙漠进军，取得彻底的胜利，必须有充足的水源。

28、一段中加点字“过度”与“任意”两个词在文中的意思是什么？（2分）  

过度——

任意——

29、从以上两段能提炼什么最主要的信息？（2分）

答：                                                           。

30、用横线在第一段中画出表示让沙丘固定下来不再转移阵地的方法的语句。（3分）
31、段中括号部分的内容在本段中的作用是什么？（2分）

答：                                                             

32、指出第二段的第①句在结构上的作用。（2分）

答：                                                      
33、第③句与第②句关系是什么？（2分）

答：                                                      

34、第二段中加点字“最主要”三个字能去掉吗？为什么？（3分）

答：                                                          

(2) 施   舍（10分）
拉哈布·萨卡尔昂着头,大步地走着。他没带阳伞,对灼人的烈日毫不在意。 拉哈布恪守自己的处世原则,他天生一副傲骨,不屈从任何人和事。他尽自己的 能力帮助别人,却从不指望得到旁人的任何恩惠,追求的只是一辈子活得有尊 严、有骨气。
拉哈布正走着,一个黄包车夫来到他身边。车夫摇着铃铛问道:“先生,您需 要

车吗?”拉哈布转过头去,发现那个人瘦得皮包骨头,目光里似乎包含着贪婪的 神情。“只有那些没有人性的家伙才会以人力车代步。”这是拉哈布坚定不移的观 点。因此,他一辈子连轿子都没坐过一回认为那简直就是犯罪。他用那粗布缝制 的甘地服的袖子擦了擦额头上的汗珠,连声说道: “不,不,我不要。”一面继续走 自己的路。
黄包车夫拉着车子跟在他后面,一路不停地摇铃。突然间,拉哈布的脑子里闪出一个念头:也许拉车是这个穷汉惟一的生存手段。拉哈布是个有学问的人,许多概念——资本主义、平等、穷苦人、上帝、劳动分配、农村的赤贫、工业、封建 主义等,片刻之间都闪进了他的脑海。他又一次回头看了看那黄包车夫——天哪, 他是那样面黄肌瘦!拉哈布心里顿时对他生出了怜悯之情。
黄包车夫摇着铃铛,又招呼拉哈布道: “来吧,先生!我送您,您要去里? ”“去希布塔拉。你要多少钱? ”

“6 便士。”“ 好吧,你跟我来!”拉哈布继续步行。
“请上车,先生。”

“跟我走吧!”拉哈布加快了脚步。拉黄包车的人跟在他后面小跑时不时地 , 拉哈布回头对车夫说:“跟着我!”到了希布塔拉,拉哈布从衣兜里掏出6便士递给黄包车夫说:“拿去吧!” “可您根本没坐车呀? ”

“我从不坐黄包车。我认为那是一种犯罪。”

“啊?可您一开始就该告诉我!”车夫的脸上露出一种鄙夷的神情。他擦了擦脸上的汗,拉着车子走开了。“把这钱拿去吧,它是你应得的!”

“可我不是乞丐!”黄包车夫拉着车,消失在街的拐角处。

35、请用简洁的语言说出“施舍”是针对什么行为而言的？（2分）

36、看到希布塔拉,拉哈布向车夫付钱,车夫的脸上为什么还露出一种“鄙夷的神情”呢?
（2分）

37、当“黄包车夫拉着车,消失在街的拐角处”时,拉哈布想了些什么呢?结合课文内容,发挥你的想象,将他的心理活动写下来。(不超过30字)（3分）

38、假如你是拉哈布,你会怎样帮助这位黄包车夫呢?并请说出这样做的理由。（3分）

                                                                      

(3)   智 能 材 料  （10分）

①人或动物的皮肤划破出血或者骨折了，经过一段时间后，会自然愈合；蚯蚓、石龙子、海参等自然界的生物都具有自我修复的功能。受生物自愈原理启发，科学家设想，在制造飞机、舰船或建造大桥、高楼的时候，能否使其中的一些关键材料也变得有“感觉”，有“反应”呢？能不能在某些材料中添加一些特别的成分，使大桥在发生故障之前就能发出警报，或使舰船在出现裂痕时就能自动修复呢？

② 这一大胆设想，使一种新型材料－－智能材料诞生了。到了２０世纪９０年代，科学家研制出一些智能材料，这些材料已经具备“发现故障”和“自我修复”的功能了。

③科学家称智能材料为机敏材料。它把高科技的传感器或敏感元件等与传统的材料结合在一起，使无生命的材料具有了“感觉”和“修复”能力。例如，人们将导电性能较好的碳素纤维因较脆而首先被部分或全部折断，从而使材料的电阻发生相应的变化，据此可预测出该材料受损的程度。再如在混凝土材料中，预先埋入大量装有裂纹修补剂的空心纤维，当混凝土受压开裂时，这些空心纤维也会裂开一个口子，从而释放出修补剂，把裂纹重新粘接起来。

④当前，科学家已经将体积极小的信号传感器和微电子计算器埋入材料中，这种智能材料在局部出现问题时，计算器收到信号后即会发出指令，使一些形状记忆合金和胶粘剂之类的物质发生变化，起到自动加固的作用。

⑤智能材料尽管仅仅是起步，但它代表着未来材料发展的智能化趋势。目前，科学家们正在不断地研究，希望能从生命现象中进一步得到启发，以便找出更好的研究智能材料的数据的线索。

39、 智能材料的功能是什么？（2分）

答：                                                                     。

40、科学家受生物自愈原理启发，研制了智能材料。在本文中，生物自愈原理具体指什么？请在文中用横线划出。写出自己受自然现象的启发，对未来科研项目的一种设想。（3分）

答：                                                                      

                                                                      。

41、 目前，科学家是怎样制作智能材料的？（2分）

答：                                                                        。

42、第三段中的两个例子能否互换，为什么？

答：                                                                        

                                                                            。 
初二语文答案

一选择题：每题2分，共32分
	题号
	1
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	C
	C
	B
	B
	C
	A
	C
	B
	D

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	
	
	
	

	答案
	D
	B
	C
	A
	D
	C
	
	
	
	


2、弋、罅、恍、敝、挠、治、津、源（4分）

18、（4分）①遣人随其往，遂迷②屋舍俨然，有良田美池桑竹之属③始龀，跳往助之

19、（4分）略

20、（4分） eq \o\ac(○,2)  eq \o\ac(○,6)  eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,3)  eq \o\ac(○,7)  eq \o\ac(○,1)  eq \o\ac(○,4)  

21、（2分）青藏公路整治改建工程将开工
22、（2分）便要还家，设酒杀鸡作食；余人各复延至其家，皆出酒食，停数日

23、(2分) 写桃花源中的社会风尚

24、（3分）惋惜朝代变化太快了，不知有过汉、魏、晋；感叹人世间太乱了，人民生活多么痛苦不安呀(或社会黑暗，民连祸结，民不聊生)。

25、B（2分）

26、（3分）对比衬托手法。以智叟的目光短浅的静止观点看不到人力的伟大力量对比衬托愚公以发展的眼光看问题，看到人力无穷，大自然可以征服的可贵精神

27、（3分）凭着愚公在世上这最后几年剩下的这么一点力气，连山上的一根草也动不了，又能把这土块石头怎么样呢？

28、（2分）超过适当的限度；    没有约束，不加限制，没有任何条件

29、（2分）征服沙漠最主要的武器是水

30、（3分）植树种草，能妥善保护草皮和灌木，防止过渡砍伐和任意放牧

31、（2分）举例子具体明白的说明在流动沙丘上植树种草是可以成活的

32、（2分）过渡句。承上启下，承上文，防御风沙袭击固定沙丘阵地的方法；

引出下文征服沙漠的关键是有水源。

33、（2分）解释和被解释的关系，第③句解释第②句，强调了治本的关键是水源这个原因

34、（3分）不能。“最主要”强调要征服沙漠，“水”是最重要的武器，不排除还有次要的武器，如果去掉了，就变成只有这一武器，与实际不符，就不能体现说明语言的准确性。

35、（2分）拉哈布不坐车而给车夫6便士的行为。

36、（2分）车夫觉得自己的职业行为受到了轻贱，别人把自己当成了乞丐，因而非常不满。

37、（3分）想象合理即可。

38、（3分）言之有理即可。

39、（2分）发现故障，自我修复。

40、（3分）第一段的第一句。（分析略）

41、（2分）将体积极小的信号传感器和微电子计算机埋入材料中。

42、（3分）不能互换。因为举两个例子之前有一句话“使生命材料有了感觉和修复能力”，第一个例子说明智能材料“发现7碍”的功能，照应上句中的感觉；地二个例子说明智能材料的“自我修复”功能，照应“修复”。
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